矢志革命

大大

夫

管胸腔相



张漫萍(资料照片) 据新华社

河南省郑州市荥阳市烈士 陵园内松柏苍翠, 庄严肃穆,刻 有"张漫萍烈士之墓"几个大字 的方形墓碑静静地矗立在这里。 碑前安放的鲜花,代表着人们对 烈士的怀念和敬意。除了烈士的 家乡荥阳,在安徽省蚌埠市固镇 县,还矗立着一座张漫萍烈士纪 念碑。英雄已逝,但精神永续。

张漫萍,1910年出生,河南 荥阳人。1926年夏至1932年春, 在河南省立第四师范学校读书, 期间加入中国共产主义青年团, 毕业后到北平参加抗日救亡运 动。1932年7月,因叛徒告密被 捕,被关押在北平军人反省分 院,即草岚子监狱。

在狱中,张漫萍在薄一波、 杨献珍等同志领导的秘密党支 部的领导下,同敌人进行了坚决 斗争。敌人对张漫萍威逼利诱, 酷刑拷打,逼迫他写所谓"悔过 书",自首叛变,甚至以枪毙相威 胁。张漫萍向党组织表示,宁死 狱中,决不屈服,"头可断、血可 流,誓死不叛变,誓死不投降" 他义正词严地斥责反动当局: "我抗日无罪,无过可悔"。经过 狱中斗争的严峻考验,1932年 冬,张漫萍被狱中党支部批准转 为中国共产党党员,并成为狱中 党支部成员。

1936年9月,张漫萍经党组 织营救出狱,随后被分派到河南 工作,先后担任中共河南省委秘 书长、中共开封市委书记兼组织 部长、中共西华中心县委书记、 中共郑(州)密(县)荥(阳)工委书记

兼荥阳县委书记、中共郑荥密地 委委员,在开封、荥阳、西华等地 恢复和发展党组织,宣传党的抗 日主张,发动各阶层群众,组成 抗日统一战线,开展抗日救亡运 动,开辟西华抗日根据地。

1938年年底,张漫萍转赴豫 皖苏边区,到新四军4师彭雪枫 部工作,先后任第2总队营长、4 师司令部作战科参谋。1942年至 1944年,张漫萍调安徽淮北,先 后担任中共泗(县)五(河)灵(壁)凤 (阳)县委宣传部长、中共蚌埠工 委副书记兼城工科长。抗战胜利 后,他继续担任中共蚌埠工委书 记,带病转战于安徽淮北、江苏 洪泽湖一带,领导这一地区党的 地下斗争。

1947年7月,张漫萍在安徽 固镇县五河集一带开展工作时 不幸被捕。敌人把他吊在梁上, 严刑拷打。他坚贞不屈,大义凛 然,怒斥敌人:"共产党是杀不完 的!革命是一定要胜利的!"当夜, 凶残的敌人把张漫萍勒死,装入 麻袋,投入浍河。张漫萍壮烈牺 牲,时年37岁

中共荥阳市委党史研究室 副主任花金伟说:"纵观张漫萍 烈士的一生,他处处严以律己, 事事兢兢业业,从不计较个人得 失,积极主动地担负起党交给的 重任。张漫萍烈士的一生虽然是 短暂的,但也是革命的、战斗的、 光辉的。他给我们留下的宝贵精 神财富,永远是我们前进的精神 动力。

(据新华社)



责编:徐 杰 创意:刘 凤 质检:盖 威

张克侠(资料照片) 据新华社

张克侠, 原名张树棠,1900年出生于河北献 县侯陵屯村,少时就读于北京汇文小学、汇文中 学。1923年从保定陆军军官学校毕业,加入西北 军。1927年到苏联莫斯科中山大学学习。1929年 加入中国共产党,成为周恩来直接领导下的"特 别党员",开始了长期地下工作的革命生涯。张克 侠牢记党的嘱咐,直到1950年,才公开自己的共 产党员身份。

1937年七七事变前夕,张克侠任国民党第二 十九军副参谋长,参加了卢沟桥抗战。他在得到 日军不战而入的重要情报后,及时通知刘清扬、 张友渔等共产党员,使万余名革命志士、抗日骨 干得到安全转移。

抗日战争期间,张克侠任国民党第五十九军 参谋长、三十三集团军参谋长、副司令等职,转战 山东、河南、湖北等地,对当地的抗日救亡运动和 抗日军队给予大量支持,对团结抗战起到很大作 用。此外,他利用自己的身份,为贯彻执行共产党 团结抗日、一致对外的方针,在国民党二十九军 各派系之间做了大量弥合工作,并尽力创造条 件,直接和间接支持掩护地方党的工作。

抗日战争胜利后,张克侠任第三绥靖区副司 令,其间他积极参与对国民党将领的策反工作, 在国民党上层人物中开展反内战、反独裁活动, 揭露国民党反动派破坏和平、发动内战的阴谋, 1945年策动郝鹏举起义成功。

1948年淮海战役中,他与何基沣一起,在贾 汪、台儿庄防地率领三个半师、两万三千余名官 兵起义。此次起义,使淮海地区东线的国民党军 防线出现了一个大缺口, 使解放军得以乘虚而 人,直捣徐州,加速了淮海战役的进程,受到了毛 主席、朱总司令的嘉勉。

张克侠起义之后,任解放军第三十三军军长 兼上海淞沪警备区参谋长,参加了渡江战役和上 海战役,1955年被授予一级解放勋章。新中国成 立后,张克侠曾任林业部副部长、中国林业科学 研究院院长,当选为第四届全国人民代表大会代 表、政协第五届全国委员会常务委员。1984年7 月,因病在北京逝世,享年84岁。

(据新华社)

为了民族复兴·英雄烈士谱